



VERBALE DELLA SEDUTA DEL 27/09/2016

Il Consiglio di Municipio 1, convocato con avviso del 23/09/2016 protocollo n. 482375/2016, si è riunito in seduta di prima convocazione presso la sua sede di Via Marconi 2, dalle ore 19.30 alle ore 22.30 di martedì 27/09/2016, per lo svolgimento dell'ordine del giorno in allegato al presente verbale.

Ha presieduto il Presidente Avv. Mirko Mazzali assistito dal Segretario verbalizzante Dott. Stefano Filippini.

All'appello dei 31 Consiglieri assegnati sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu (entra alle ore 19.58), Arrigoni (entra alle ore 19.41), Benassati (esce alle ore 20.55), Berni (entra alle ore 20.10 ed esce alle ore 20.55), Bonacorsi (esce alle ore 20.55), Brugora (entra alle ore 19.51 ed esce alle ore 20.55), Carta, Castelbarco (entra alle ore 19.47), Chaillet, Di Gennaro (esce alle ore 20.55), Fasulo (esce alle ore 20.55), Foschi, Giampà, Grandi, Jarach (esce alle ore 20.55), Lamperti, Lanza (entra alle ore 19.45 ed esce alle ore 20.55), Manzitti, Manzoni (entra alle ore 20.13), Marzotto Caotorta, Mazzali, Pacini, Poli, Pozzi Maria, Pozzi Mattia (entra alle ore 19.57 ed esce alle ore 20.55), Riva, Sitia, Testori (esce alle ore 20.55), Ventura (esce alle ore 20.55), Zazza (esce alle ore 20.55).

Assenti giustificati: ==

Assenti ingiustificati: Canepa.

Il Presidente alle ore 19.36 accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 21 Consiglieri, ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Riva, Ventura, Zazza.

Alle ore 21.27 il Presidente ha sciolto la seduta.

Letto, confermato, sottoscritto.

IL SEGRETARIO
Dott. Stefano Filippini

IL PRESIDENTE
Avv. Mirko Mazzali

ORDINE DEL GIORNO

- 1. Comunicazioni del Presidente del Municipio;**
- 2. Approvazione Verbali Consiglio del 26/06/2016, 05/07/2016, 19/07/2016, 26/07/2016 e 06/09/2016 ;**
- 3. Pedonalizzazione Largo Ghiringhelli;**
- 4. Provvedimenti viabilistici area Milano Romana, con particolare riferimento alla riapertura al transito di Via Luini;**
- 5. Informativa su cantieri M4 e problematiche connesse;**
- 6. Mozione su scali ferroviari (Cons. Ventura).**

Preliminarmente il Presidente concede la parola ai cittadini che hanno richiesto di intervenire.

Il Presidente concede la parola al Sig. Giovanni Brancasi che interviene in merito alla viabilità dell'area di Via De Amicis a seguito dell'apertura dei cantieri della M4.

Sulla questione posta dal cittadino l'Ass.re Grandi fornisce una serie di informazioni in merito alle soluzioni che sono state studiate dai tecnici per cercare di alleviare i disagi dovuti ai cantieri della M4.

Il Presidente concede la parola alla Sig.ra Mariapia Esposti che rappresenta alcune criticità riguardanti un cantiere della M4 tra la via De Amicis e Via Fabbri.

Il Cons. Jarach contesta che all'ODG vi è il parere su Largo Ghiringhelli, nonostante i lavori siano già iniziati. Inoltre chiede lo spostamento del Sert di Via Conca del Naviglio in un'altra sede.

Anche il Cons. Testori contesta l'approvazione del parere sulla pedonalizzazione di Largo Ghiringhelli nonostante l'avvio dei lavori, così come comunicato direttamente dal Comune.

Punto 1

Comunicazioni del Presidente del Municipio

Il Presidente Arrigoni fornisce alcune informazioni in ordine allo stato di avanzamento delle opere e dei cantieri della M4. Inoltre, sulla questione del parere su Largo Ghiringhelli, il Presidente Arrigoni specifica che il Municipio è chiamato ad esprimersi esclusivamente in merito alla disciplina della pedonalizzazione e non sui lavori, per i quali il CDZ 1 si era già espresso alcuni mesi orsono. Sulla questione dello spostamento del Sert di Conca del Naviglio, il Presidente evidenzia che è necessario trovare, in alternativa, un altro immobile ove collocare il servizio.

Punto 2

Approvazione Verbali Consiglio del 26/06/2016, 05/07/2016, 19/07/2016, 26/07/2016 e 06/09/2016

Dati per approvati i verbali in argomento.

Punto 3

Pedonalizzazione Largo Ghiringhelli

Il Cons. Testori chiede il rinvio del punto.

Il Cons. Abdu si oppone al rinvio.

Il Presidente pone in votazione la richiesta di rinvio: respinta.

Il Presidente concede 10 minuti di sospensione.

Alle ore 20.37 il Presidente riprende la seduta.

Il Cons. Jarach annuncia l'abbandono dell'aula e dei lavori.

Anche il Cons. Testori annuncia l'abbandono dell'aula da parte del proprio gruppo e ne spiega i motivi.

Medesime dichiarazioni vengono proposte dai Conss, Di Gennaro, Bonacorsi, Ventura e Brugora.

L'Ass.re Abdu puntualizza le procedure in essere in seno alle Commissioni Istruttorie per l'approvazione dei documenti oggetto di discussione.

Il Presidente pone in votazione la proposta di delibera (All.3): approvato all'unanimità (All.3V.)

Punto 4

Provvedimenti viabilistici area Milano Romana, con particolare riferimento alla riapertura al transito di Via Luini

L'Ass.re Abdu e il Presidente Arrigoni ritengono opportuno rinviare il punto.

Il Presidente rinvia il punto.

Punto 5

Informativa su cantieri M4 e problematiche connesse

Il Presidente Arrigoni fornisce una serie di informazioni sui cantieri della M4.

Punto 6

Mozione su scali ferroviari (Cons. Ventura)

Rinviato.

Alle ore 21.27, al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta.



MUNICIPIO 1

27/09/2016 P3

Acc 3

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 1

Visti

- il Testo Unico delle Leggi sull'Ordinamento degli Enti Locali;
- il vigente Statuto del Comune di Milano;
- l'art. 54 c. 5 del Regolamento dei Municipi del Comune di Milano.

esaminato

l'ordine del giorno su "parere pedonalizzazione largo Ghiringhelli";

Considerato

Il parere espresso dalla Commissione Urbanistica, Mobilità, Commercio in data 26/9/2016

APPROVA

l'ordine del giorno su "parere pedonalizzazione largo Ghiringhelli", allegato alla presente deliberazione quale parte integrante

ORDINE DEL GIORNO

PARERE PEDONALIZZAZIONE LARGO GHIRINGHELLI

Esaminata,

la proposta, pervenuta dal Settore Pianificazione Programmazione Mobilità in data 15/9/2016 PG 467629/2016, per la delimitazione di area pedonale in largo Ghiringhelli e per la riqualificazione strutturale dell'area attraverso la sistemazione della pavimentazione lapidea; il completamento della posa dei paracarri lungo il suo perimetro angolare con piazza della Scala e via Filodrammatici; la collocazione di sedute; la posa di una statua dedicata a Giulio Ricordi (donata da Universal Music Group, realizzata da Luigi Secchi).

Condividendo,

gli obiettivi espressi dal progetto e soprattutto quelli di restituire dignità storica allo spazio urbano rafforzando la storia e la presenza del Teatro alla Scala; di valorizzare il teatro stesso e l'area circostante dal punto di vista funzionale, favorendo l'accessibilità e la percorribilità da parte dei pedoni, soprattutto se portatori di handicap;

Ritenuto,

per questo opportuna l'istituzione di un'area pedonale dalle 00:00 alle 24:00, tutti i giorni della settimana;

DELIBERA

di esprimere **PARERE FAVOREVOLE** alla proposta dell'intervento descritto in premessa, con le seguenti richieste:

1. Che l'attraversamento pedonale tra la piazza e il Teatro alla Scala/via Verdi venga reso uguale agli altri progettati, in modo da mantenere unitarietà negli interventi e garanzia di rispetto delle necessità delle persone con disabilità e che il tempo di verde del semaforo sia adeguato;
2. Che i pilomat - o altri manufatti dotati di catena - che chiudono la serie di piloncini a protezione di largo Ghiringhelli, nell'area di prossimità dell'ingresso del museo vengano mantenuti e l'apertura sia legata alle reali necessità di uso dello spazio degli aventi diritto;
3. Che l'arredo urbano possa essere caratterizzato in coerenza con la storia e la funzione del Teatro alla Scala;
4. Che la statua di Giulio Ricordi sia disposta in modo armonioso rispetto alla piazza e alla vista evitando le direttrici di transito dei pedoni (inclusi di quelli che provengono dai portici di via Filodrammatici);
5. Che nelle immediate adiacenze del Teatro alla Scala sia individuata una collocazione per almeno un posto auto destinato a portatori di handicap;
6. Che nelle vicinanze siano individuati nuovi stalli moto regolamentati anche, ma non solo, per ovviare all'eliminazione dei pochi posti che il progetto cancella lungo via Filodrammatici.
7. Che il sedime di largo Ghiringhelli sia portato al livello del marciapiede di via Filodrammatici e del portico della Scala, prevedendo gli appositi scivoli.
8. Che l'orientamento delle sedute sia verso piazza della Scala e che la statua di Giulio Ricordi sia rivolta pure verso la piazza e l'apertura della Galleria Vittorio Emanuele.
9. Che si individui la tipologia più adatta per i "paracarri" da utilizzare, in considerazione dell'eventuale sopraelevazione del sedime.

VOTAZIONE EFFETTUATA CON IL PROCEDIMENTO ELETTRONICO CON REGISTRAZIONE DEI NOMI (N.0010)

Presidenza del Presidente MAZZALI MIRKO

OGGETTO: P.03 ODG GHIRINGHELL

VOTAZIONE VOTAZIONE NOMINALE (010) SESSIONE : 0007 SEDUTA DEL 27-09-16 Alle 21.02.36 in Prima Convocazione

RISULTATO DELLA VOTAZIONE

PRESENTI	: 018	QUORUM CALCOLATO AI FINI DEL NUMERO LEGALE:0016
VOTANTI	: 018	
MAGGIORANZA	: 010	
VOTI FAVOREVOLI	: 018	
VOTI CONTRARI	: 000	
ASTENUTI	: 000	

IL CONSIGLIO APPROVA

IL PRESIDENTE : _____

IL SEGR.GEN.LE : _____

Au 3V

VOTANO SI

001 P.D.
 002 P.D.
 004 P.D.
 005 P.D.
 006 P.D.
 007 P.D.

ABDU MATTIA
 ARRIGONI FABIO LUIGI
 CARTA ELENA
 CASTELBARCO ALBANI MARIA
 CHAILLET GIUSTI DEL GIAR
 FOSCHI LUCA

008 P.D.
 016 S. X M.
 018 B.S.
 019 B.S.
 009 P.D.
 010 P.D.

GIAMPA' GIOVANNA
 GRANDI ELENA EVA MARIA
 LAMPERTI VITTORIO PIERMA
 MANZITTI ANDREA GIUSEPPE
 MANZONI LUDOVICO
 MARZOTTO CAOTORTA DOMENI

017 S. X M.
 011 P.D.
 012 P.D.
 013 P.D.
 020 B.S.
 014 P.D.

MAZZALI MIRKO
 PACINI LORENZO
 POLI ALBERTO
 POZZI MARIA STEFANIA
 RIVA FEDERICA
 SITIA LEOPOLDO LORENZO

VOTANO NO

ASTENUTI

ASSENTI

021 F.I.
 022 F.I.
 028 MI.POP.
 031 C.P.M.
 003 P.D.

BENASSATI FEDERICO
 BERNI FERRETTI GIAMPAOLO
 BONACORSI STEFANIA
 BRUGORA ANDREA
 CANEPA MARIAMADDALENA MA

029 L.N.
 023 F.I.
 024 F.I.
 030 L.N.

DI GENNARO SIMONE MARIA
 FASULO FILIPPO
 JARACH FILIPPO
 LANZA GIANLUCA MARIA

025 F.I.
 026 F.I.
 015 M5S
 027 F.I.

POZZI MATTIA
 TESTORI ANTONIO
 VENTURA GIUSEPPE
 ZAZZA MARCO

ALLEGATO ALL'ODG DI C.d.M. 1 nr. 5

del 26/09/2016 composta da nr. 2 pagine

Au H

ORDINE DEL GIORNO

PROPOSTE DI INTERVENTO NELL'AREA COSIDETTA "MILANO ROMANA" E VIABILITA' CON TERMINE IN CONSEGUENZA AGLI EFFETTI GENERATI DAL CANTIERE M4

VISTO

Il documento pervenuto dalla Direzione Centrale Mobilità Ambiente ed Energia, PG 477044;

RICHIAMATE

La delibera nr. 125 del 19/4/2016 sulla dislocazione delle fermate dei tram 16 e 27 su corso Magenta;

L'O.d.g. nr 1 del 26/07/2016 sulla dislocazione delle fermate dei tram 16 e 27 su corso Magenta;

La mozione nr. 1 del 19/07/2016 sull'eliminazione del divieto di accesso per ciclomotori e motocicli in entrambe le direzioni in via Mazzini;

OSSERVATO

- l'intervento di ripristino della viabilità in via Luini in direzione corso Magenta, con l'obiettivo indicato di incrementare i punti di uscita dall'ambito "Milano Romana", costituisce una modifica del sistema viario previsto a suo tempo con gli interventi di valorizzazione della "Milano Romana" medesima in cui via Luini veniva resa sostanzialmente pedonale;
- appaiono condivisibili gli altri interventi, presentati nel provvedimento, volti ad alleviare le inevitabili criticità determinate dai cantieri M4, relativamente:
 - alle modifiche degli impianti semaforici;
 - alla soppressione della corsia preferenziale in via De Amicis nel tratto compreso via Olona e via San Vittore;
 - al posizionamento dei new-jersey in via Correnti a tutela degli attraversamenti pedonali;
- alla progettazione dell'intersezione Correnti/Del Torchio;

CONSIDERATO

Positivamente l'accoglimento della delibera n. del 19/7/2016 sull'eliminazione del divieto di accesso per ciclomotori e motocicli in entrambe le direzioni in via Mazzini

IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1

ESPRIME

Condivisione rispetto all'intervento di ripristino della viabilità in via Luini in direzione corso Magenta, con l'obiettivo indicato di incrementare i punti di uscita dall'ambito "Milano Romana"

CHIEDE INTOLTRE

L'allargamento – da eseguirsi in tempo estivo, in cui è ridotto il carico di transito – dei marciapiedi della via Luini medesima, con l'obiettivo di migliorare il transito pedonale e garantire la vocazione pedonale originariamente immaginata con i provvedimenti della valorizzazione della "Milano Romana" attuati negli scorsi anni, prevedendosi così una sola corsia sulla carreggiata stradale per favorire il deflusso dei mezzi privati in direzione corso Magenta, ed eventuale valutazione spazi per rastrelliera bici;

IMPEGNA

L'amministrazione, previa opportuna valutazione del Municipio 1 al termine dei cantieri M4, a verificare il ripristino dell'area pedonale precedente a questo provvedimento, valutando opportuni interventi di arredo urbano (pavimentazione su unico livello stradale, parigine di blocco sull'immissione in corso Magenta, eventuali sedute su strada), atti a favorire il collegamento tra Museo Archeologico e resti della Milano Romana;

RIBADISCE IN FINE

Quanto contenuto nell'O.d.g. nr 1 del 26/7/2016 la cui richiesta relativa al ripristino (e riqualificazione della fermata delle linee 16 e 27 in direzione periferia prima di l.go d'Ancona, appare sempre più urgente, al fine di dare una configurazione definitiva all'ambito in esame.

ALLEGATO ALLA MOZIONE NR. _____

APPROVATA NELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1 DEL _____

Att 6

Al Sindaco Giuseppe Sala

All'Assessore all'Urbanistica, Verde e Agricoltura Pierfrancesco Maran

Al Presidente del Consiglio Comunale Lamberto Bertolè

COMUNE DI MILANO
5 ZONA I
PG. 476266/2016
CONSIGLIERI DEL MUNI
DAL 21/09/2016 08:31:28
PRESIDENTE DI MUNICI
PIO 1

Al Presidente di Municipio 1 Fabio Arrigoni

Al presidente del Consiglio del Municipio 1 Mirko Mazzali

**Oggetto: Proposta di deliberazione in merito
al Progetto di Riqualficazione dei Sette Scali Ferroviari e
al Miglioramento delle Periferie Milanesi**

PREMESSO

Che il Progetto della Riqualficazione degli Scali Ferroviari e delle Periferie è rimasto incompiuto nella precedente Giunta Pisapia e che l'accordo deve essere ora riscritto.

Che le recenti notizie della stampa (*uno tra tanti Il Sole24ore 08 settembre 2016 e 13 settembre 2016*) e le dichiarazioni dell'Assessore all'Urbanistica, Pierfrancesco Maran, indicano che sono in fase di attuazione i progetti sulla Riqualficazione dei Sette Scali ferroviari, che insieme al Progetto per il Miglioramento delle Periferie Milanesi, costituiscono due dei cinque punti del Patto per Milano che "nell'ottica del reciproco ascolto e sostegno" è stato sottoscritto tra l'Amministrazione Meneghina e Palazzo Chigi e che sarà oggetto di discussione nelle prossime riunioni di Giunta a Milano.

CONSIDERATO

Che nell'ambito dell'attuazione del processo di riforma del Decentramento, nel Giugno scorso sono stati eletti nei Municipi 270 rappresentanti dei cittadini per un'interpretazione viva e sensibile dei bisogni dei residenti.

RILEVATO

Che la campagna elettorale di tutti i diversi schieramenti politici ha posto al centro della vita politica cittadina la parola "Partecipazione"

SI CHIEDE

Che IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1, eventualmente tramite il Presidente di Municipio,

Si impegni ad invitare formalmente la Giunta milanese, con particolare riferimento alle persone del Sindaco dott. Giuseppe Sala e dell'Assessore Pierfrancesco Maran, a rivedere il processo che dovrebbe portare alla sottoscrizione dell'accordo con FS per la Riqualficazione degli Scali,

acquisendo previamente un parere specifico da parte dei 9 municipi milanesi, anche in merito ai Progetti di Miglioramento delle Periferie, al fine di evitare che, ancora una volta, venga ignorato ogni principio partecipativo, ancorché mediato, su temi fondamentali per il futuro di Milano.

Milano, 20 Settembre 2016

I Consiglieri del Municipio I

Giuseppe Ventura Giuseppe Ventura

Alessandro Tassinari FI
Filippo Belli
Fabrizio Zuccherato
Marta P.

Simone Mura / Simona LN
Benedetto St. HIP